

非凡“十四五”·阔步“十五五”

城区蝶变篇

T13

长江日报

“楚天首县”，底蕴千年；“千亿强区”，气象维新。

“十四五”收官在即，回望江夏五年奋进路，在风浪中奋楫前行、于转型中披荆斩棘。坚持“五区”战略不动摇，锚定“中部地区高质量发展示范区”目标，不仅稳住了经济大盘，更实现了从量变到质变的跨越——地区生产总值接连跨越三个百亿元台阶，在2024年首次突破1300亿元大关，以领衔湖北县域经济的姿态，让“首县”之名在新时代焕发出新的光彩。

“十四五”以来，江夏综合实力显著增强，城市吸引力、科技创新指数、省级开发区等3项指标位列全省第一，成功跻身全国综合实力百强区、全国创新百强区、全国投资竞争力百强区等六大全国百强区行列。

江夏用实实在在的成就，让一个更具实力、更富魅力、更有活力的现代化新城屹立于武汉南大门。

产业结构优化升级激发“新动能”，汤逊湖畔奋斗逐梦“科创湖区”

五年三级跳，千亿江夏叫响“楚天首县”



创新要素集聚汤逊湖畔。

刘汉林 摄

新车上市订单10天突破1.2万辆

产业结构升级带来发展动能

近日，备受瞩目的别克高端新能源子品牌“至境”的首款旗舰轿车——别克至境L7宣布上市，并将在位于江夏的上汽通用武汉基地生产。不仅标志着至境品牌正式进军高端市场，更彰显了上汽通用武汉基地在全产业链自主研发与生产上的实力。

据介绍，在核心电池配置上，新车搭载奥特能2.0增混专用电池，目前已实现累计行驶超16亿公里“零自燃”的安全纪录。在生产制造环节，从车身焊接到电池包密封性等关键工序都严格把关，并通过77种极端工况仿真试验验证，能支持15年或24万公里的超长使用寿命。

市场对这款新车型反响热烈，上市10天订单已突破12000辆。

经济的韧性，源于产业的韧性。在相关传统优势产业下行压力下，江夏区坚决摒弃“单一路径依赖”，以壮士断腕的勇气推动产业结构优化升级，构建起更具竞争力的“331X”现代产业体系。

主导产业“顶天立地”。汽车及零部件产业在转型阵痛中淬火成钢，被评为国家级中小企业特色产业集群，产业规模稳居全区13条产业链榜首。光电子信息产业异军突起，保持两位数的高速增长，成为稳增长的重要引擎。大健康产业从无到有、快速集聚，江夏大健康产业园获评“中国特色生物医药产业园区优秀案例”，一座生命健康之城正在崛起。

新兴产业“遍地开花”。在江夏，新能源、新材料、智能物联等产业“无中生有”，产业链不断延伸。预制菜产业更是异军突起，综合体量位列全国百强基地前列，一条从“田间”到“舌尖”的全新产业链已然成形。更引人注目的是，11家装备制造企业成长为国家级专精特新“小巨人”，它们虽不显山露水，却在各自的细分领域掌握了“独门绝技”，成为支撑“江夏智造”的关键基石。

未来产业“前瞻布局”。江夏的目光并未止步于当下。人工智能、增强现实(AR)、量子科技等未来产业种子已经根植于这片创新的沃土，静待花开。

成功研制全球首台掘爆机

汤逊湖畔成创新策源地

产业是骨骼，创新是血液。江夏区将“创新强区”置于战略高位，全力打造“科创湖区”。

全球首台掘爆机在江夏研制成功。这项由清华大学与中铁科工联合研发的原创性高端装备，将现代隧道掘进机与传统钻爆法创新融合。“在超硬岩地质条件下，经过超前预裂处理，空心刀盘掘进效率可提升30%，”该项目电气控制系统设计负责人刘杰说，“我国掘爆机将为世界长大隧道建设提供新方案。”

而在中仪股份的展厅内，全球首款多形态履带式箱涵检测机器人T300，正在翻越障碍。公司工作人员熊杰介绍，这款机器人可以适应箱涵内斜坡、积水、弯道、淤泥、壕沟、垂直障碍等多种地形，解决了箱涵、管道复杂环境检测的“卡脖子”难题。最大爬坡能力45度，越障高度30厘米，过沟宽度45厘米。“T300在管道内走一趟，就像给管道做了一个‘胃镜’一样，通过它搭载的激光扫描仪、全景镜头等，工作人员不仅能够清晰地在平板终端上看到管道内是否有缺陷，缺陷的确切位置及尺寸也一目了然。”

“十四五”期间，创新成果在江夏加速转化，国产替代高性能氮化镓激光芯片、量子重力梯度仪、国内首款“浸默”电池等一批“江夏创造”相继问世。高能级平台构筑创新“策源地”。江夏实验室成功申报国家实验室基地，跻身代表国家最高水平的战略科技力量。汤逊湖光量子研究院、华科大人工智能研究中心等一批新型研发机构相继投运，形成了以国家级实验室为“头雁”、各类孵化载体为支撑的雁阵式创新矩阵。

创新主体与人才“近悦远来”。“十四五”以来，江夏新增4家国家级专精特新“小巨人”，61家省级专精特新中小企业，929家科技型中小企业如雨后春笋般涌现。2024年，汤逊湖核心区域就新引进博士及以上高层次人才近百名。江夏区委组织部相关负责人估算：近三年，每年超2万名大学生留驻江夏，加上随企业迁入的人才，扎根汤逊湖的青年人才总数超过10万人。

创新主体和人才是创新的核心，为源头创新注入澎湃动能。一个数据印证了这一点：江夏区有效发明专利从2022年的3743件跃升至2024年的5658件，年均增速远超省市平均水平。



全球首款多形态履带式箱涵检测机器人。



△大青八户外运动村开业火爆。



△江夏实验室成功申报国家实验室基地。

交通脉络全面打通

城市面貌蝶变焕新宜居宜业

高质量发展的最终目的，是人民的幸福生活。江夏区以“人民城市”理念为引领，推动城市面貌蝶变焕新，功能品质持续升级。

交通脉络全面打通。“七纵十横五环”的综合路网交通体系基本建成，城市“动脉”愈发通畅。江夏客厅区市政配套工程建成，杨桥湖大道、光谷一路等主干道改造升级，车光大道、山湖大道等一批重大基础设施提速实施。与此同时，花山北路、齐心片区等一批“断头路”“微循环”相继贯通，市民出行“最后一公里”更加便捷。

城市功能不断完善。新建和改造慢行交通线近百公里，建成停车泊位近5万个，5G基站覆盖率达到90%，一座宜居、智慧的现代新城款款走来。城市更新与新型城镇化建设统筹推进，纸坊老城焕发新活力，山坡副城建设全面开工，一批现代化还建小区的顺利交付，托起了百姓的“安居梦”。

大青八户外运动村开业引爆热潮 激活山水资源振兴乡村

在城区日新月异的同时，江夏的广袤乡村也绘就了一幅“各美其美、美美与共”的现代都市田园画卷。

“十四五”期间，江夏区深耕“文化名区”建设，推动生态资源向文旅IP转化。

农旅融合点亮乡村。五里界小朱湾、乌龙泉茗泉谷等一批美丽乡村典范，成为武汉市民“看山望水忆乡愁”的热门目的地，探索出“绿水青山”向“金山银山”转化的有效路径。舒安街未来家园、五里界街林语未来村入选“共同富裕中国行”首批优秀样本库，湖泗街成功入选国家级森林康养试点，“强村公司”的创新模式更激活了村级集体经济的一池春水。江夏，成功获评全国“四好农村路”示范县，农村居民人均可支配收入稳居全省第一方阵。

刚刚过去的“十一”假期，江夏文旅人气火爆，“实力圈粉”，8天长假，累计接待游客160万人次，同比增长12.64%。江夏里·武汉老码头文化美食街区，以夜为幕，以光为笔，打造了丰富的夜游场景，成为区内超热门打卡地，10月2日、4日，江夏里三天内两度亮相央视，让全国观众都看到了江夏的非遗民俗魅力与满满的烟火气。灵山生态文化旅游区直接变身“童话世界”，8天客流突破5.8万人次；农业“迪士尼”安山·鲁湖渔乐农场，国庆开园即火爆。各类活动百花齐放，多元文旅矩阵持续释放消费潜力，印证了“绿水青山”向“金山银山”的转化路径。

10月底，又有一文旅地标引爆热潮。大青八户外运动村正式开业，依托大花山、青龙山、八分山生态基底，打造“运动+美食+娱乐”一站式空间。开业首日吸引上万市民参与，徒步、树攀、岩降等项目广受追捧，地铁直达的便利性使其迅速成为“城市微度假”热门目的地。

五年砥砺奋进，五载春华秋实。“十四五”的江夏，用实干和担当书写了一份人民满意的答卷。站在新的历史起点，这座千年古郡、活力新区，将锚定建设中国式现代化区县范例，主动融入大武汉创新链、产业链、供应链、资金链、人才链，推动科技创新与产业创新深度融合，积极构建以“两谷两基地”为引领的现代化产业体系，建设区域协调城乡融合的美丽宜居新城区，打造超大城市周边农业农村现代化新标杆，努力在全市加快打造“五个中心”、建设现代化大武汉中奋勇争先。

数读

生产总值三年接连跨过三个百亿元台阶，2024年GDP首次突破1300亿元大关。

城市吸引力、科技创新指数、省级开发区等3项位列全省第一。

新增4家国家级专精特新“小巨人”、61家省级专精特新中小企业，新增入库929家科技型中小企业、13家湖北省“科创新物种”企业。

新建和改造慢行交通线近百公里，建成停车泊位近5万个，5G基站建设快速实施，覆盖率达到90%。

新增智慧农业示范基地1万亩，新增高标准农田50万亩。

建成区绿地面积达4324万平方米，人均公园绿地面积高达16.77平方米、森林覆盖率达到12.05%。